

从上月某知名品牌金饰被曝光“含金量不足”到半个多月前另一家珠宝集团证实“先前误购一批含金量仅为50%的假黄金”，黄金处于牛市却身陷信任危机——

“最诚实资产”黄金的诚信几何

□记者 李永高

24日有媒体报道,上海典当协会发出“假黄金”流入市场风险警示;半个多月前,香港最大珠宝商之一某集团证实,公司早前误购一批假黄金,含金量仅为50%;上月香港某知名珠宝品牌被检测出K金含金量不达标……美联储前主席格林斯潘说过,黄金是最后的、最诚实的资产;中国黄金协会副会长张炳南说,黄金不仅仅是对抗通货膨胀的,从根本上也是对抗信用风险的。而这次,最诚实、最讲信用的黄金也说了谎、失了信。普通消费者更是质疑,商场里琳琅满目的金饰品,含金量到底有多少呢?

▶▶ 市场走访:皆称“十足金”,每克差价60元

上周,记者走访了多家知名黄金饰品销售专柜,无一例外都标有“十足金”字样。销售人员推销起来头头是道。但当问及饰品有没有相关部门开具含金量检验数据时,大多只是保证自己销售的产品绝对没有问题,“到哪儿检测都行”,只有一家称如果付款后可以附上厂家出具的相应检测标准。

记者统计了一下当天各商家公布的每克金价:375元、372元、369元、323.5元,河西区有一家甚至报出312元,相差63元。以一枚常见的3克重普通戒指为例,相差就达189元。

据了解,8月至今,贵金属一路走高,黄金已经成为投资者追捧的对象。但是,随着黄金的大热,11月,国内某知名珠宝零售商的一款金链因“含金量不足”出现在工商部门公布的一份针对首饰商品的抽检报告中。12月8日,香港最大珠宝商之一某集团证实,早前误购一批假黄金共550克,经查验,含金量仅为50%;24日媒体报道,上海典当行业协会发出“假黄金”流入市场风险警示。

“谁都知道黄金市场‘水比较深’,选购知名品牌金饰品,就是图个放心。而现在,我们还能相信谁啊?其他未检测的产品以及其他品

牌的呢?是不是更糟呢?”消费者周女士接受采访时很是担忧。

美联储前主席格林斯潘说过,黄金是最后的、最诚实的资产。中国黄金协会副会长、秘书长,兼任黄金投资分析师国家职业资格评委会主任,中国黄金报社社长,北京黄金经济发展研究中心主任张炳南曾对格林斯潘的话这样诠释:所有人都背叛你的时候,黄金不会背叛你。黄金不仅仅是对抗通货膨胀的,从根本上也是对抗信用风险的。

而这次,最诚实、最讲信用的黄金也说了谎、失了信,消费者还能信谁?

▶▶ 专家释疑:购金要到正规机构

“假定都是十足金的话,它们的价差主要反映在工艺上。”光大银行洛阳分行财富管理中心主任、国际注册金融理财师(CFP)谢科这样解释不同商家金饰品有差别的原因,“一般来讲黄金是诚信行业,商家都是延续几十年甚至上百年的老店,在黄金这个产业链上诚信的确是非常重要的。”

上海黄金交易所首批可提供标准金锭的认证企业之一、洛阳紫金银辉黄金冶炼有限公司的负责人在接受采访时也表达了同样的看法:“一诺千金。黄金行业能坚持下来的大多都是信誉好的,他们的诚信、成色都是做得非常好的。”

“由于黄金并不是强制性检测

品种,所以并不是所有的厂家都会抽取样品进行检验”,他们建议,购金者要了解清楚饰品的成分等级,通过正规渠道和正规场所购买,同时要求销售商开具相关证明和发票,以保障自己的合法权益;商家要请技术人员在柜台上进行细致地检测,以免在退换货的时候让造假者“钻了空子”。

经向市消协工作人员了解,截至目前,我市关于黄金含金量的投诉并不多,但还是应提醒大家购金注意“擦亮眼”。

记者查阅了媒体披露的上海典当行业协会发出的《“假黄金”流入市场请各典当企业密切注意》的警示,其中指出“黄金造假并不是

说整个金条或者金饰品没有一点儿黄金,而是指成分有真有假”,如利用普通检测仪器很难区分金和银的漏洞,而用铤来“调包”黄金,还有“镀金”和“金珠”等。

而我省金银珠宝首饰质量监督检验站则更详细地介绍了一些不法商家为了牟取高额利润,在黄金中掺入密度与金相近的银、钨、钨等金属,降低饰品成本,导致饰品的金成色不足等质量问题。

因此,“消费者在购买黄金饰品时应选择正规的商场、专卖店进行选购,不要被低价所误导。在购买的同时要核对发票上的商品名称、成色和所购买的商品名称、成色是否一致,以便维权”。

▶▶ 相关机构:可以接受消费者的检测要求

连专业珠宝商都能骗过,我们怎么去判断自己手上的黄金真伪?金融动荡、通胀,把黄金作为最后避险工具的传统功能演绎得淋漓尽致,但黄金“假事连连”又让消费者、投资者很是纠结。

为了解决众多投资者的担心,记者先后联系了市消协、市工商局、市质量技术监督局、市黄金局、中铝集团洛铜有色金属检验中心,我市与上海黄金交易所、天津贵金属交易所所有相关业务的洛阳紫金银辉黄金冶炼有限公司、洛阳金银投资咨询有限公司,还有省金银珠宝首饰质量监督检验站、省黄金协会等。最后得到的结论是,目前,还能正常接受普通市民的黄金含金量检测的机构有:市质量技术监督局检验检测中心和省金银珠宝首饰

质量监督检验站。

可能是由于所用设备及技术手段不同吧,记者了解到的省、市这两家能检测黄金含金量专门机构的收费相差较大。

市质量技术监督局质量检测中心工作人员称,正常工作日里当天送检,次日即可得到检测结果,全面检测需520元,含金量等单项检测需260元,都可以出具权威的检测报告。地址位于洛阳高新技术产业开发区卓飞路。

据省金银珠宝首饰质量监督检验站工作人员在电话中介绍,他们在20分钟内就能完成对消费者金饰品的检测,口头告知检测结果收费30元,如需出具书面检测结果收费79元。地址位于郑州市金水路28号。

相关链接

K金(或开金)是黄金与其他金属熔合而成的合金。K金的计量方法是:以纯金为24K来折算,1K的含金量约是4.166%。K金按含金量分为22K金、18K金、9K金等。市场上最多见的是“18K金”,其含金量为184.1666%=75%,饰品上应打上印记为“18K”或“750”。

另外,24K金理论值为含金量百分之百,但金无足赤,因此严格地讲,24K金是不存在的,销售中标有24K金是不正确的,也不符合国家标准。市场上常用的说法是十足金,含量为99.9%,俗称“三个9”;足金,含量为99%以上,俗称“两个9”。

图说财经

谷歌在欧洲遭遇反垄断调查



欧盟目前正在对谷歌是否在其搜索结果中歧视竞争对手的服务,阻止一些网站接受竞争对手广告的做法展开调查。如果欧盟委员会最终认定谷歌滥用其在搜索市场的统治地位,那么便会命令谷歌更改其搜索做法。

海南“离岛免税”政策获批



海南省“离岛免税”购物政策已获批准,额度最终确定为5000元。这意味着,国内游客离开海南岛时每人每次购买的商品金额只要不超过5000元人民币,即可享受免税。

电企担忧煤企变相涨价



一位电力央企高管表示,包括五大电力集团在内的电力行业忧心忡忡,担心煤企可能通过降低重点合同兑现率和掺杂掺假来变相涨价。假如发改委不采取严厉的监管措施,“禁涨令”很可能成为一纸空文。

发改委:基本药物价格大约下降30%



24日,全国人大就医改专题询问。发改委官员表示,基本药物制度从去年8月份开始实施,到现在全国有50%以上的政府基层医疗卫生机构实施了基本药物制度,它的一个最大特点就是实行零差率销售。据初步统计,基本药物的价格大约下降了30%。

多晶硅项目审批或放宽



今年以来,随着全球光伏市场强势复苏,国际多晶硅大厂的硅料却销售一空,多晶硅市场出现严重的供不应求,价格也水涨船高。因此,有关部门已经开始研究多晶硅项目审批放宽问题。

商务部通知加强外商投资房地产审批管理



商务部办公厅日前就外商投资房地产企业审批备案及监管有关事项作出通知,要求各地商务主管部门切实加强涉及外流入类房地产项目的审查,并会同当地有关部门加强对跨境投融资活动的监控以及对房地产市场风险的防范,抑制投机性投资。

(见习记者 宋锋辉 整理)